

我市发放今年第一批非法集资举报奖金——

# 七位市民收到特殊“红包”

即将迎来传统新春佳节,5日,我市有7名市民收到了一份特殊的“红包”——市处非办非法集资举报奖励金的集中发放。

“只要判定为有效线索,我们就给予举报人相应的物质奖励。”记者从市处非办了解到,这是该办2021年发放的第一批次举报奖励,共7人次计5000元,而2020年全年发放的举报奖励数字则为18人次计7000元。

春节临近,是不少非法分子瞄准老百姓“钱袋子”进行非法集资的高峰期。市处非办提醒市民一定要警惕身边的非法集资行为,擦亮双眼,远离非法集资,同时也期待更多市民积极举报身边非法集资线索,形成群防群治的强大合力,共同筑牢非法集资“防护墙”。

## 警惕影视投资新骗局

2020年11月23日,市民施女士在启东农商银行营业部柜面预汇款12万元至ZT文化公司(化名),汇款用途为:孙悟空之噬天魔猴项目款。“前几天不是刚刚给这个公司汇款6万元吗?”该项业务立即引起金融网格员小金(化名)的注意,并通过“企查查”对该公司进行查询。经小金询问得知,施女士被人拉入一个影视项目投资的微信群,群里宣传鼓动其投资“大片”,并宣称有人投资100多万赚了很多钱。“看了之后很心动,而且营业执照副本照片、投资项目合同书等资料齐全,就想着试试。”施女士如是说。

“这笔款不能汇!”鉴于汇款用途的特别性以及查询情况,小金经请示行领导后,未给施女士办理该笔汇款,并初步判断该项目涉嫌非法集资,同时将该线索向市处非办进行上报,并与启东市公安局联系。据了解,经启东公安介入后,ZT文化公司最终退还了施女士前期已汇的6万元投资款。

“该线索符合奖励条件,且及时挽回了人民群众的物质损失,经讨论决定,奖励启东农商行金融网格员小金1000元人民币。”市处非办分管负责人高银田介绍,最近几年,影视投资市场火爆,随着众筹概念在电影制作领域的发展,我们身边出现了越来越多的影视投资骗局,骗子会利用影视众筹的名义,然后承诺高回报引诱大家进入骗局。骗局以投资电影高收益高回报为名,以“亲身经历、高回报”等为幌子,诱骗受害者进行投资,但这次没有逃过我市金融网格员的“火眼金睛”。

## 投资理财要擦亮双眼

近年来,随着市民财富的不断积累,理财需求日益旺盛,新春佳节临近,一些不法分子也从中嗅到了“商机”,盯上了市民手中的“年终奖”。高银田介绍,今年发放的7笔奖励中就有2笔是关于涉嫌利用投资理财为名进行非法集资的。

“要汇款50万元到一家ZS资产管理公司(化名)?”2020年12月30日,市民顾某来到中国银行秀山支行办理转账业务,其填写

的转账单上“资产管理公司”立即引起该行金融网格员小宋(化名)的警觉。据中国银行秀山支行相关负责人老钱(化名)介绍道,“理财产品”“投资公司”“资产管理公司”等都是敏感字眼,如果遇到这类汇款,银行一定会确认好相关信息。

据了解,ZS资产管理公司在海门当地有一名特殊的“客户经理”,他通过微信向本地民众推荐、营销一些“资产管理产品”,号称“年收益可达9%”,顾某正是受到了此类“蛊惑”,才前来银行办理汇款。老钱表示,通过“企查查”查询该公司获悉,该公司经营范围虽有“资产管理”“投资咨询”“投资管理”等内容,但经营范围中也明确标注:“未经有关部门批准,不得以公开方式募集资金、不得向投资者承诺投资本金不受损失或者承诺最低收益”等警示,且没有查询到ZS资产管理公司具备销售理财产品的金融业务许可证。

老钱将此异常情况提醒顾某,办理理财产品应到银行等正规的持有销售金融产品许可资格的银行等金融机构。同时,小宋也借助“平安中行”上和平时区处非办培训时讲解的非法集资案例对顾某进行启发教育,并将“非法集资不受法律保护,参与非法集资风险自担”的法律规定告知顾某。最终,顾某放弃了冒着高风险追求所谓“高收益”的念想,未办理此笔大额汇款。

“正因多了金融网格员这层源头保障,避免了市民投资理财上当受骗,该举报线索根据规定也奖励人民币1000元。”高银田特别提醒广大市民,春节临近,大家更要提高风险防范意识,珍惜血汗钱,树立正确理财观念,理性选择投资渠道,度过一个平安祥和的春节。

## 非法集资防范靠大家

为鼓励市民举报非法集资线索,我市2017年出台了《南通市非法集资举报奖励暂行办法》,近两年来,市处非办又进一步放宽了奖励认定标准,拓宽了奖励人员范围。2020年,市处非办通过电话、邮箱、微信公众号、金融网格员上报等方式收到社会公众举报的非法金融活动线索200余条,经属地核查,其中涉嫌非法集资线索近30条,特别是金融网格员作用显著,上报了20条涉嫌非法集资线索。

据了解,南通市非法集资举报奖励的人数和金额,在全省范围内均处于领先地位。“社会公众参与防范非法集资的参与度、积极性明显提高,为防范处置非法集资工作打下了坚实的群众基础。”市处非办主任张乃华表示,无论是普通市民,还是社会管理网格员、社区工作者,或者是物业服务企业人员、金融机构工作人员、宾馆酒店工作人员,只要提供的线索被核实确认,市处非办都会给予一定现金奖励。

本报记者 张水兰 本报通讯员 孙超

# 如东捣毁一处地下流动赌场

警方现场抓获涉赌嫌疑人36名,查获赌资36万余元

本报讯 夜深人静时,地下赌场在村子里悄悄开张,不仅选址偏僻,还每天更换活动场所。5日晚11时许,如东县公安局多警种协同作战,一举捣毁了大豫镇辖区一处流动赌场,现场抓获涉赌嫌疑人36名,查获赌资36万余元,打响了打击地下流动赌场专项行动第一枪。

随着国内疫情防控进入常态化,涉赌违法犯罪呈现抬头之势。按照公安部统一要求,如东自今年1月至4月开展严厉打击整治地下流动赌场专项行动,采取“挂牌督办、提级管辖、异地用警”等措施,深挖打击地下流动赌场的组织者、经营者、获利者和幕后“保护伞”,深入区域交界、城乡接合部、农村地区开展“拉网式”清查,最大限度挤压赌博违法犯罪空间。

专项行动中,一个潜伏大豫镇及周边地区以打“牛牛”形式的流动赌场进入警方视线。经侦查,该赌场系团伙作案,成员大多有赌博前科,赌场流动性强、隐蔽性高。办案民警进行大量摸排侦查,发现该赌博窝点选址

极为偏僻,地点每日频繁更换且前往赌场的道路狭窄,多为断头路,打击难度不小。为此,如东警方制订了多套联合行动方案,治安、巡特警等多警种合作,并抽调各派出所精干警力协同联动。5日晚11时许,专案组果断决定收网,出动40余名警力,分批赶赴现场,一举捣毁该赌博违法窝点,对现场36名涉赌嫌疑人依法传唤。经初查,该团伙自今年2月以来流窜于大豫及周边偏僻地段的农村住户、仓库,以打“牛牛”方式多次开设赌场。如东县公安局对涉嫌开设赌场的犯罪嫌疑人吴某东、张某秀、杨某峰依法刑事拘留,对杨某忠依法取保候审,对张某等21名参赌人员依法行政拘留。目前,该案仍在紧张侦办和进一步深挖中。

如东县公安局副局长徐希红表示,春节临近,全县公安机关将坚守岗位守护平安,对地下流动赌场违法犯罪活动始终保持高压严打态势,深挖流动开设赌场、聚众赌博等大要案件,捣毁隐藏深、危害大的赌博犯罪窝点,严惩违法犯罪分子。记者 张亮 通讯员 施戈

# 夫妻闹离婚,“养子”怎么办?

法院判决生母为监护人



**晚报讯** 一对夫妇抱养了一名男婴却没有办理收养登记,此后两人因感情不和打起离婚官司。那么,今后“养子”谁来抚养?记者9日从如东法院了解到,该院判决孩子生母为监护人。

2011年2月,蒋某与孙某结婚,婚后二人一直没有生育。2015年10月蒋某夫妇经人介绍抱养了一名男婴,该男婴的生母为张某,系张某与他人的非婚生子,男婴生父不详。办理出生证明时,他们隐瞒事实,将男婴的父亲填报为蒋某,并为男婴取名小小(化名)。

蒋某夫妇将婴儿抱回后,将其视为亲生

儿子对待抚养,但未办理收养登记。此后,蒋某与孙某因夫妻感情不和诉至法院,双方对孩子的抚养存在争议。在离婚案件审理过程中,小小的亲生母亲张某以蒋某夫妻关系不和、对孩子抚养问题不能达成一致意见为由,向法院申请确认其为小小的监护人。

如东法院经审理认为,父母是未成年子女的监护人,对未成年子女负有抚养、教育和保护义务。张某作为小小的亲生母亲,具有监护资格。在小小出生后,张某将其送给蒋某和孙某抚养,但没有办理合法的收养登记,现蒋某夫妇因感情不和提起离婚诉讼,且双方就小小的抚养问题无法达成一致意见,将会影响其成长产生不良影响。按照最有利于被监护人的原则,张某申请由其作为小小的监护人,应予支持。

法院认为,监护人应当依法履行监护职责,保护被监护人的人身、财产和其他权益,除为了被监护人的利益外,不得处理被监护人的财产,否则应依法承担相应的责任。据此,如东法院判决张某为小小的监护人。

通讯员 高亚雷 记者 王伟丽

## 玩小伎俩却摔了个大跟头

# 套牌车司机被查罚款五千

**晚报讯** 一名重型半挂牵引车司机玩小聪明,给车辆套牌,企图逃避处罚。然而,在火眼金睛的民警面前却摔了个大跟头。昨天,司机熊某因使用其他车辆号牌的违法行为,被依法罚款5000元。

民警告诉记者,为做好2021年春运道路交通安全管理工作,从源头上预防道路事故的发生,通州区公安局五接派出所交通管理中队民警连日在辖区持续开展交通违法整治工作,严把道路交通安全,保障群众出行安全。

5日上午11时许,我市通州区五接派出所交通管理中队民警,在S356线的象屿路口例行执勤检查时发现,一辆牌号为“皖N”重型半挂牵引车及其拖挂的悬挂“皖N\*\*\*7挂”号牌的重型低平板半挂车,形迹十分可疑,遂立即当场拦下检查。

经民警现场检查和测量,发现该车有套牌嫌疑。随后,民警将该车车辆管理人及驾驶员传唤至五接中队,进行进一步的深入核



套牌重型半挂牵引车。

查。经询问,车辆管理人、今年55岁的安徽男子熊某,对使用其他车辆号牌的违法行为供认不讳。

“以为小伎俩一般人看不出来,没想到,还是栽了!”司机熊某说,这个教训太深刻。

记者 周朝晖 通讯员 施徐亮

# 过年多留心 防火于未“燃”



提起“消防安全”,不少人会觉得这只是公共场合的问题。然而,被认为“安全”的家中,也存在着消防安全隐患。做好一切家庭防火措施,是杜绝火灾的根本。就地过年的时候,需要注意哪些方面呢?

注意身边几大“惹火区域”:装有垫子的沙发容易被未熄灭的烟蒂熏烧,这种现象不但隐蔽难以察觉,而且易产生致命烟气;电视机后面应预留充分空间,以发散机内产生的热量,不用时要将插头拔掉;客厅空调放置时应远离易燃的窗帘,或者使用阻燃型织物的

窗帘,空调运行中,若闻到有异味或者冒烟,应立即关闭;设备取暖器切勿靠近易燃品,不要在取暖器上烘干衣物,电热毯不要揉搓、折叠,防止短路,睡觉时应及时切断电源,避免发生火灾;随着疫情的反复,越来越多的市民习惯用酒精进行日常消毒,但是酒精燃点低,受热或遇明火有燃烧、爆炸等危险。因此,在日常生活中,在使用上述物品时,一定要小心谨慎,防火于未“燃”。

当然,我们还得注意以下几点,不给消防救援添堵。对高层住户来说,阳台是最重要的逃生通道,救援时必须保证阳台的畅通,如果家中多处装有防盗窗,应该在防盗窗上增加安全门,以防后患。社区民警、社区(村委)工作人员和消防志愿者应深入社区,发动小区居民全面清扫阳台楼道杂物,并组织专业保洁队伍清理杂物,时刻保障生命通道畅通。小区内应统一规划停车位,严禁私家车堵塞安全疏散通道,占用消防车道,避免影响救援工作。同时,定期做好小区内消防设施的日常维护,确保消防设施完好。

(供稿:南通开发区应急管理局)